Ahoj osmaci! Tak dnes pokracujeme v napinavém tématu. Jiz jsme se seznamili se
stavbou a funkci pohlavni soustavy muze a Zeny. Tuto hodinu si néco povime o oplozeni.
PopiSeme si, co se déje pfi pohlavnim aktu s pohlavnimi burikami, pokud Zena nebo muz
nepouziva antikoncepci. TakZze pozorné ¢téte, nezapomernite si prohlédnout prezentaci a
ke konci jsem pridala jeSté jednu teorii, kterou v u€ebnici nemate, ale mozna se vam
bude hodit. Zdravim ©

Oplozeni - vkiad

1) spermie z nadvarlete putuji chamovodem do mocové trubice a pfi pohlavnim styku
jsou vstfikovany do pochvy zeny
2) odsud se pomoci bicikd presouvaji do délohy a dale do vejcovodu
3) kdyzZ na své cesté potkaji zralé vajicko, tak se snazi proniknout obalem
4) po oplozeni se bunky spoji
e pohlavni bunky (samici i samci) maji poloviéni pocet chromozdma (télni burky
maiji dvojity pocet — jesté se budeme ucit k cemu to je dllezité)
e po splynuti bunék se pocet chromozdmuU zdvojnasobi = novy jedinec ziskava
vlastnosti od otce a matky
e po spojeni spermie s vajickem, se vajicko zapouzdfi a jiz dovnitf Zadnou
spermii nepusti
e vznik dvojcat: 1) pokud nahodou dojde k uvolnéni dvou vajicek (najednou z L a
P vaje¢niku) = dvouvajecnd
2) pokud se do vaji¢ka dostanou dvé spermie v naprosto stejny
okamzik = jednovajecna
5) oplodnéné vajicko se zahnizdi v délozni sliznici = za¢atek téhotenstvi (trva 40 tydnu
=280 dni)
6) okolo vaji¢ka se vytvareji plodové obaly = placenta (vyZivuje plod — doddava Ziviny +
kyslik), plod plave v plodové vodé
vyvoj plodu
1) do 3. mésice = zarodek (Zena mliZe podstoupit mini interrupci = umélé preruseni

2) od 3. mésice = plod — podoba se ¢lovéku, méfi 4 cm (umélé preruseni téhotenstvi se

provadi pouze v pfipadech ohroZujici Zivot matky nebo pfi odumfeni plodu)
3) téhotenstvi je ukonéeno porodem

vyvin jedince po narozeni = postnatalni

novorozenec (0 — 1 mésic)
kojenec (1 mésic — 1 rok)

batole (1 rok — 3 roky)



predskolni vék (3 roky — 6 let)
mladsi Skolni vék (6 let — 11 let)
starsi Skolni vék (11 let — 15 let)
dorost (15 let — 18 let)
dospélost (18 let — 30 let)
zralost (30 let — 45 let)

stredni vék (45 let — 60 let)
stari (60 let — 75 let)

vysoké stafi (nad 75 let)

Preruseni tehotenstvi = interrupce

1) Pokud dojde k selhani ochrany a chceme mit jistotu, Ze neot€éhotnime, tak mtizeme
pouZzit ,,pilulku po* — do 48 hod. (Ize zakoupit v 1ékarné)

2) Pokud ma divka obavy z téhotenstvi, miize pouzit téhotensky test, radéji ale
navstivit gynekologa

Te&hotensky test:

- 1ze koupit voln¢ v 1€karné

- - princip je zaloZen na vylucovani téhotenského hormonu do modi

- v téle téhotné Zeny se nachdzi hormon zvany hCG (human horiogonadotropin), ktery je
produkovan placentou v momenté, kdy se vajicko uhnizdi v déloze (zhruba 4 dny po
oplodnéni), Hormon hCG se vyskytuje v krvi a v moci

- téhotensky test nelze udélat drive nez 7. den po poceti. Optimalni doba je 2 aZ 3 tydny
od poceti. Nedockavost se vtomto pripadé nevyplati, testy provadéné drive nejsou schopny

- pohlavni styk do 15 let je v CR trestny

- pokud gynekolog stanovi téhotenstvi = GRAVIDITU = ma Zena svobodnou volbu se
rozhodnout, zdali si dité ponecha nebo téhotenstvi ukonci

Interrupce

= umélé preruSeni téhotenstvi

- pokud divce neni 15 let (je jesté pod zdkonem), musi mit k tomuto zakroku souhlas rodict
- na interrupci doporuc¢i gynekolog

- ¢im dfive se divka rozhodne, tim lépe



dva typy:
1) Miniinterrupce = do 7. tydne téhotenstvi

- méné naroc€né pro télo a jde v podstaté jen o vysati délozni sliznice
- pokud neni doporucen lékafem Zena si hradi sama = 2000 — 3000 K¢

2) Interrupce = 7.-12. tyden téhotenstvi
- 3000 - 5000,- K¢
- kyretaz = seskrabuje vnitini vrstvu délohy

3) Ukonceni téhotenstvi z medicinského dlivodu - aZ do 24. tydne téhotenstvi v ptipadé, ze
je prokazand geneticka vada plodu (Downuv syndrom) nebo anatomicka vada plodu
(vrozené vady mozku, srdce, ledvin, rozstép rtu, patra nebo patere) ¢i z dlvodu interniho
onemocnéni matky.

Tento zakrok je zdarma. Za dva tydny po zdkroku se Zena musi dostavit na kontrolu ke
svému gynekologovi, je to i vhodna pfilezZitost ke zhodnoceni antikoncepcnich moznosti.
- v zemich, kde jsou potraty zakazany:

1) jsou provadény ,,Cerné potraty* = nejsou pod lIékatkou kontrolou

2) ,,cerné porody* — Umrti matky, ditéte

- 1ékaii mohou doporucit ukonceni téhotenstvi z téchto divodii:

1) ohrozeni zivota matky

2) pfi zjisténi vyvojové vady plodu = anatomické nebo genetické

3) pokud je matka HIV pozitivni

4) dojde-li k znéasilnéni

zdpis



http://www.naseporodnice.cz/tehotenstvi/24-tyden-tehotenstvi.php

Oplozeni

= spojeni spermie a vajicka
vyvin jedince

/ \

pred narozenim (prenatalni) po narozeni (postnatalni)
/ \ Vyvoj po narozeni
novorozenec (0 — 1 mésic)
obdobi zarodecné obdobi plodové kojenec (1 mésic — 1 rok]

(do 3. mésice) (3. - 9. mésic) batole (1 rok — 3 roky)
pfedskolni vék (3 roky — 6 let)

mladsi Skolnf vék (6 let— 11 let)
starsi Skolni vék (11 let — 15 let)
dorost (15 let — 18 let)
dospélost (18 let — 30 let)
zralost (30 let — 45 let)

stiedni vék (45 let— 60 let)
stari (60 let— 75 let)

vysoké stafi (had 75 let)

1) spermie se pfi pohlavnim styku dostavaji do pochvy zeny

2) pomoci bi¢iki —— do vejcovodl

3) oplozeni vajicka —— délenim bunék vznika zarodek

4) oplodnéné vajicko se uhnizdi v déloze = téhotenstvi (40 tydnu)
5) okolo vajicka plodové obaly + placenta (vyZivuje plod)

6) porod
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